



一周艺事盘点

本报记者 霍晓蕙

上周书画展览活动不断,让爱画人目不暇接。一个有意思的现象是:很多画家不再局限于在美术馆等展馆举办展览,他们开始选择一些更加接近大众的场所来推出自己的作品。本周还有不少好的艺术展静待欣赏。

潘鲁生当代艺术展



《回归本元·潘鲁生当代艺术巡回展》将于5月10日在深圳关山月美术馆开幕。展览由中国美协、中国国家画院主办,包括门神纳福、鲁班线韵、国瓷彩墨、工艺文献四部分,展现潘鲁生在纤维艺术、彩墨艺术、陶瓷绘画等领域的艺术创作探索,以及他多年来从事民艺调查、工艺研究的成果文献。此展由国际著名策展人温琴佐·索弗策展,展出17天,18日将举办学术研讨会,26日闭幕。

刘少白书画展

以“春满玉壶冰”为主题的刘少白书画展日前在山东大厦举办。刘少白是“80后”新锐画家,山东龙口人,18岁成为中国书法家协会最年轻的会员,现为美协会员,北京印社社员,青年水墨研究会秘书长等。此次展览由山东大厦美术馆等单位主办。

于志学荣宏君师生展

“冰雪红梅——于志学荣宏君师生联展”日前在菏泽举办,共展出山水画家于志学与弟子荣宏君的国画作品近百幅,包括山水、人物、花鸟等多种传统绘画表现形式。荣宏君现为全国青联委员,中国美协会员,中国作协会员。

沙俊杰艺术展

由山东当代花鸟画院、山东文博书画研究会、经纬传媒主办,济南柳泉阁美术馆承办的“迎十艺 庆五一”——翰墨情怀沙俊杰中国书画艺术展日前在位于济南齐鲁七贤文化城北区的山东当代花鸟画院美术馆隆重开幕,将展至5月27日。沙俊杰毕业于中国美术学院,现为民族画院常务理事,国家一级美术师。

孙奕书画展



“走马观花——孙奕花鸟画新作展”,将于5月11日-13日在山东工艺美术学院千佛山校区美术馆举办。展出该院教授、中国美协会员孙奕的近期新作近100幅,题材包括四季花卉、虫鸟等,笔精墨妙,题款也非常讲究,画面充满诗情画意。他笔下的小鸟、水牛、虾等灵动可爱,显示了对花鸟画意境的深刻理解,对自然的热爱。

聂振生画展

“柳岸花明”聂振生国画展5月1日至12日在济南新世界珠宝古玩城四层御泽轩举办,展出青年山水画家聂振生的精品新作66幅。聂振生,潍坊人,先后毕业于中国美院、中国国家画院,现为职业画家、丽人美术馆馆长。

鉴赏话题

中国一向崇尚“送礼”,于是高附加值的书画艺术品成为规避贿赂与受贿风险的最佳替代品。这一领域某些现象已经足够引起严重关注。日前,记者采访了中国艺术研究院文化战略研究中心名誉主任查振科先生。他表示,在书画市场热的背景下,做一些冷思考很有必要。

嘉宾简介:查振科,文学博士,中国艺术研究院文化战略研究中心名誉主任,出版专著多部。



书画市场虚火大

成规避贿赂风险最佳替代品

本报记者 霍晓蕙

市场巨大
问题丛生

记者:“书画热”不是一两天的事情了,您认为书画艺术品市场有哪些特点?“书画热”热的是书画本身还是书画背后的东西?

查振科:由于经济的快速发展,中国文化消费时代、艺术品消费时代不可思议地迅速到来。从上世纪90年代末提出文化产业,短短十几年时间,中国文化产业获得井喷式发展。这一过程验证了一条社会发展的规律:物质的富足随之而至的必然是人们对于文化的兴趣,在消费上向文化与艺术产品转移、调整。作为一个重要侧面,书画艺术品在其中始终扮演一个举足轻重的角色。书画艺术品市场其实和其他行业一样,由卖方、买方、中介三方面构成,只不过在其生成、发展过程中,一些做法、规则、模式开始形成。

就卖方而言,有已成交的、已成为文物的古代近现代书画艺术品的持有者,有数十万、数百万的美术、书法创作者,有难以计算的书画制品流水线生产的精美、高仿真的书画产品作为供方的有力补充。买方则是4亿个家庭、房地产催生的新居装修对室内书画装饰的需求,数不胜数的楼堂馆所的书画装饰需求,实力雄厚的收藏家,富足的商人,书画投资机构、各种艺术基金会、银行、博物馆、展览馆等等。在这两者之间是各种类型的书画掮客,经纪人、画廊、拍卖公司以及买卖两种身份兼而有之的投资机构与基金会。

记者:这是一个十分庞大的产业链条。当一个如此巨大的市场迅猛向前发展,其市场规范很难同步得到建立,势必造成一定程度的市场倾斜。

查振科:是的。除流水线生产的书画制品属于确定的市场定价外,其他属于“唯一性”的书画作品则是完全无法根据一般商品的成本与利润之比来询价的,这一特性给书画艺术品市场带来极大的利润诱惑与风险性,也完全有理由使市场各方凭借市场尚远不规范的环境,非规范地拓展自己的空间。一个典型的现象就是:高附加值的书画艺术品成为规避贿

赂与受贿风险的最佳替代品。

问题1:

“大师”“著名书画家”

俯拾皆是

记者:当下,书画艺术品的创作者兼有作者与商人的双重属性,当艺术品成为商品,这并非都是不值得称道的,在传统社会,书画家也不排斥画贾谋生。然而经济社会产生的巨大的金钱财富的冲击力,已经对作者队伍产生了深刻影响,在艺术价值与金钱财富之间失去了平衡点而大幅度倾斜。

查振科:这正是我关注的。艺术价值已经得到社会公认的书画家,其作品售价往往数万乃至数十万元一平尺,这是他们的作品艺术价值与社会需求之间的一个合理默契,如齐白石、徐悲鸿等大家的作品。于是一些并不知名,甚至艺术水准平平的书画作者为了达到所需要的社会知名度,以获得远远高出其作品艺术价值的附加值,开动所有宣传机器,不惜工本包装,以求迅速成名。比如,通过参赛、参展,幕后运作获得名次;到国外举办展览,向国外机构赠送画作,回国后即可宣传其某某作品已被国外某某著名机构收藏;召开研讨会;请著名评论家撰写评论;出版评论集、作品集;网络媒体全面覆盖,等等。不能一概将研讨会、出版、评论都视为炒作,而指的是某些书画作者为达到其作品快速升值的目的利用了这些形式为其服务。这种包装炒作一条龙模式,所费不菲,然而回报更可观。如今,在这一领域,“大师”、“著名书画家”俯拾皆是,其作品价码已高得令人咋舌。任何时代,大师都是稀少的,“大师”满天飞,恰恰只能说明缺少大师。有的还打出“打造某某文化工程”的口号吸引眼球,拉大旗作虎皮,占山为王,抬高地位,目的自然还是奔着人民币而来。殊不知,艺术岂可打造,如此恶意炒作就是让消费者掉进其精心设计的陷阱,最终导致书画艺术品市场混乱,良莠莫辨。

问题2:

流水线作业

画室变工场

记者:部分书画作者由于受到社会追捧,已经形成回报丰厚的买方市场,上门索字、索画,门庭若市,价格一路飙升,于是狂写狂画,满足需要,其行为已与工匠无异。如此创作的“作品”,艺术价值可想而知。

查振科:如此还算是笨办法,更有甚者,将画室变成工场,流水线作业,十几张纸一路铺开,一样地画山、画水、着色,在个别细节上略作区别,款、印如仪。费不了多少时日,一批面貌基本类似的画作生产出来了。如果自己一人尚嫌速度慢,还可雇请弟子、画工来协作。虽系批量生产,然索价如故。买者不明就里,以为此画仅此一幅,于是货银两讫,满意持画而去。此类制品流传于世,有朝一日,某持有者请作者鉴别真伪,作者便只有断然指为伪作。持有者除了愤然,已无可奈何。

问题3:

艺术品用作贿赂品

记者:书画热,离不开收藏者的追捧。书画艺术品市场存在的问题,也可以从收藏者身上找找原因吧?

查振科:改革开放三十多年,社会已积累了相当多的财富,一大批个体收藏家应运而生。部分收藏家尚未准备好书画收藏的必要知识以及欣赏能力,急于收藏,且出手阔绰,这也为艺术价值虚高的书画作品提供了辗转腾挪的空间。

另一种情形是,书画艺术品被一部分人用作贿赂品,无形中推高了书画艺术品价格,而导致真正有艺术鉴赏眼光的收藏家与消费者购买力、购买兴趣的下降、衰退。将艺术品用作贿赂品,属于虚增出来的买方市场,这部分必然转换成一种市场压力,转嫁到正常的买方市场身上,使买方市场变形、倾斜。

问题4:

赝品公然当真品

记者:现在在书画家与收藏者之间,活跃着一大批书画掮客,也就是所谓交易中介。据您了解,在交易中介方面存在什么问题?

查振科:卖方与买方交易中主要是经纪人、画廊、拍卖公司。交易中介承诺将艺术品以卖方接受的价格推介给买方,同时应向买方客观介绍作者的艺术地位、作品的艺术价值,而不应与卖方合谋诱导买方。在画廊交易中,作品明码标价,买卖双方讨价还价,确定交易价格。卖方开具发票以及作者提供关于作品真伪的证明,买方付款,完成交易。而目前在拍卖公司的许多艺术品交易中,则显得波谲云诡:拍卖人喊价时甚至喊出并不存在的应价;卖方代理人藏身应价人中间参与应价,而拍卖人视而不见。更有甚者,伪作、赝品被当做真品公然拍卖。这种欺诈买人的恶行径屡见不鲜,却鲜见相关当事方受到法律惩罚。若干年前,报刊大幅报道某著名画家起诉某拍卖公司拍卖署名的伪品,拍卖方咬定就是真品,令画家无可奈何,唯叹息而已。

问题5:

税收大量流失

记者:前几年我写过一篇报道《书画交易的税收黑洞》,现在在书画交易方面税收流失的问题依然存在。

查振科:在欧美等发达国家,书画等艺术品交易行为,除在画廊一类营业场所进行外,50%是在拍卖机构完成的,直接向书画作者个人购买所占比例应是很小的部分。在我国的书画交易中,买者直接向作者购买几乎成为买卖行为的一种常态,这在全交易占有怎样的比例恐怕是无法统计出来的。这种私下以现金方式完成的交易,成功躲过经济行为所应缴纳的营业税、交易税以及个人所得税,成为税务管理的一个死角。长期以来形成的这种交易方式,在买卖双方实施交易时甚至并未意识到已是触犯法律的行为。

书画市场向前发展,有关法律法规的建设,市场秩序的引导与规范必须迅速跟上步伐。关于拍卖机构市场运作的法规,关于艺术品交易欺诈行为的法规,关于行贿受贿的法规中有关艺术品的法律认定,在市场表现出来的不正当行为都需要有相应的法律文本给予约束,使书画市场能够健康发展。

济南兰亭书法院
赈灾义卖

本报讯(记者 霍晓蕙 通讯员 管忠田) 情系雅安——济南兰亭书法院赈灾义卖活动4月28日在济南成功举办,8位书法家13幅作品全部被爱心人士认购,所得善款9万元,由山东省红十字会转送到雅安芦山。兰亭书法院院长张仲亭介绍,四川雅

安芦山地震发生后,兰亭书法院的书法家们纷纷准备作品,积极筹备这次赈灾义卖。赈灾义卖的消息受到了许多爱心人士的关注,他们主动联系书法家,表示愿意认购书法作品,向灾区人民献上一份爱心。有位爱心人士主动找到张仲亭要求书写一幅八

尺行书苏轼的《赤壁怀古》。荆向海、李福增、吴耀等也应社会爱心人士请求创作了书法精品。此次赈灾义卖活动,8位书法家创作的13幅作品全部被爱心人士认购,共筹得善款9万元。山东省红十字会接受了这笔善款,用于灾区救助。